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 BỘ TÀI CHÍNH ĐÁP ÁN - THANG ĐIỂM 
 TRƯỜNG CAO ĐẲNG TÀI CHÍNH - HẢI QUAN ĐỀ THI TUYỂN SINH BẬC CAO ĐẲNG - NĂM 2007 
  Môn : TOÁN , khối A 
  (Đáp án - Thang điểm gồm 3 trang) 
 

Câu  Nội dung Điểm 
I   2,00 
 1 Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số (1,00 điểm)  
  D = R \ { 1 } 

2

2

)1x(
3x2x'y

+
−+

=  

y' = 0 ⇔ x = 1 ∨ x = – 3 

0,25 

  TCĐ : x + 1 = 0 
TCX : y = x + 3 0,25 

  Bảng biến thiên : 
   x –∞ –3 –1   1 +∞ 
   y'         +  0     –         –       0     + 
   y             –2       +∞    +∞ 
   CĐ 
  –∞           –∞   6 
     CT 

0,25 

  Đồ thị 

   

0,25 

 2 Tìm trên (C) hai điểm phân biệt A, B đối xứng qua đường thẳng (d)   (1,00 điểm)   
  Gọi (Δ) : x + y + m = 0 

Hoành độ giao điểm I của (d) và (Δ) là 
2

6mx I
+

−=  0,25 

  Phương trình hoành độ giao điểm của (Δ) và (C) là : 

0m
1x

7x4xx
2

=+
+

++
+   (1) 

ĐK : x ≠ – 1 
(1) ⇔ 2x2 + (m + 5)x + m + 7 = 0  (2) 

0,25 

  ĐK : (2) có 2 nghiệm phân biệt khác – 1. 
Với điều kiện này nghiệm của (1) là xA, xB  
Ta phải có: I là trung điểm AB ⇔     I, A, B thẳng hàng (hiển nhiên) 

          
2

xxx BA
I

+
=  

⇔ 5m)6m(2
4

5m
2

6m
+=+⇔

+
−=

+
−  ⇔ m = – 7 

0,25 

  Khi ấy (2) ⇔ 2x2 – 2x = 0 ⇔ x = 0 ∨ x = 1 (thoả đk) 0,25 
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Vậy A (0;7) ;  B (1;6) 
 

II   2,00 
 1 Giải phương trình (1,00 điểm)  
  pt ⇔ 2cosxcos2xsin3x = sinxcosx 0,25 
  

⇔ 
)2(
)1(

sin=3sin2cos2
0=cos

xxx
x

 0,25 

  
(1) ⇔ πk

2
πx +=  0,25 

  (2) ⇔ sin5x + sinx = sinx 

      ⇔ 
5
πkx =  0,25 

 2 Giải phương trình (1,00 điểm)  
  Đk : x ≥ -1 

pt  ⇔ 21x7x3 ++=+  
0,25 

   ⇔ 3x + 7 = x + 5 1x4 ++  
 ⇔ 1x21x +=+  

0,25 

   ⇔ (x + 1)2 = 4(x + 1) 0,25 
  

 ⇔ ⎢
⎣

⎡
=
−=
3x

1x
 (thoả đk) 0,25 

III   3,00 
 1 Lập phương trình tiếp tuyến ... (1,00 điểm)  
  (C) có tâm I (1, –2), 10R =  0,25 
  Pt tiếp tuyến (Δ) : A (x + 4) + B (y – 3) = 0 

d(I, Δ) = R ⇔ 10=
+

5B-5
22 BA

A
 0,25 

  ⇔ 5(A – B)2 = 2(A2 + B2) 
⇔ 3A2 – 10AB + 3B2 = 0 

0,25 

  
Chọn B = 1 ⇒ A = 3 hay A = 

3
1  

(Δ1) : 3x + y + 9 = 0 
(Δ2) : x + 3y -5 = 0 

0,25 

 2 Trong không gian cho đường thẳng (d) ... (2,00 điểm)  
 a Lập phương trình chính tắc ... (1,00 điểm)  
  VTCP của(d) là )1,5,3(a −−=  0,25 
  VTPT của (P) là  )1,0,2(n 1 =  0,25 
  ⇒ )10,5,5(]n,a[ 1 −=  

⇒ VTCP của (Δ) là )2-,1,1(b =  
0,25 

  
(Δ) : 

2
4z

1
3y

1
1x

−
−

=
+

=
−  0,25 

 b Viết phương trình đường thẳng (d') là hình chiếu vuông góc ... (1,00 điểm)  
  gọi (Q) là mặt phẳng chứa (d) và vuông góc với (P) 

⇒ )2,1,1(= -Qn  0,25 

  A (4, –5,0) ∈ (d) ⇒ A ∈ (Q) 0,25 
  ⇒  (Q) : (x – 4) + (y + 5) – 2z = 0 

     (Q) : x + y – 2z + 1 = 0 
0,25 

  
Vậy (d') : 

⎩
⎨
⎧

=++
=+−+

02zx2
01z2yx

 0,25 
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IV   2,00 

 1 Tính tích phân ... (1,00 điểm)  
  Đặt t = cosx ⇒ dt = – sinxdx 

 x 
3
π  

2
π  

 t 
2
1  0  

0,25 

  
I = ∫∫ −−

=
−−

− 2
1

2
1 0

2

0

2 dt
1tt2

1
1tt2

dt  0,25 

  

∫
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−
−

−

2
1

0

dt
1t2

3
2

1t
3
1

 0,25 

  
= ( ) 2

1

0
1t2ln1tln

3
1

+−−   = 4ln
3
1

−  0,25 

 2 Giải tích tổ hợp (1,00 điểm)  
  k

19

0k

k
19

19 )x2()1x2( C∑
=

=+  

Hệ số của xk là ak = kk
19 2.C  

0,25 

  
Gọi ak là hệ số lớn nhất ⇔ 

⎩
⎨
⎧

≥
≥

−

+

)2(
)1(

aa
aa

1kk

1kk  

(1) ⇔ 1
2
1.

!19
)!k18()!1k(.

)!k19(!k
!191

2.C
2.C

1k1k
19

kk
19 ≥

−+
−

⇔≥++  

      ⇔ 1
)k19(2

1k
≥

−
+  ⇔ 3k ≥ 37     (3) 

0,25 

  
(2)  ⇔ 1

!19
2)!k20()!1k(.

)!k19(!k
!191

2.C
2.C

1k1k
19

kk
19 ≥

−−
−

⇔≥−−  

      ⇔ 1
k

)k20(2
≥

−  ⇔ 3k ≤ 40  (4) 
0,25 

  
(3) ∧ (4) ⇔ 

3
40k

3
37

≤≤ . 

Vì k ∈ N. Nên k = 13. Hệ số lớn nhất là a13 = 1313
19 2.C  

0,25 

V   1,00 
  Định m để phương trình có nghiệm thực ... (1,00 điểm)  
  Đặt t = 1x + , t ≥ 0 0,25 
  Pt ⇔ 2t = t2 – 1 + m 

    ⇔ m = – t2 + 2t + 1 
0,25 

  Ycbt ⇔ Đường thẳng y = m cắt (C) : y = – t2 + 2t + 1, t ≥ 0 
y' = – 2t + 2 
 t 0 1 + ∞ 
 y'        +   0     ⎯ 
 y  2 
  1  – ∞ 

0,25 

  Ycbt ⇔ m ≤ 2 0,25 
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Nếu thí sinh làm bài không theo cách nêu trong đáp án mà vẫn đúng thì được đủ điểm từng phần 
như đáp án quy định.      ---------------- Hết ------------- 
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∫
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−
−

−

2
1

0

dt
1t2

3
1

1t
3
1

  

 

 


